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Subvenţiile teatrului maghiar şi supărările 
presei maghiare 

Directorul teatrelor maghiare din Oradea 
şi Satu-mare Nicolae Erdelyi, s'a adresat, 
cum să susţine, cătră ministrul de culte 
din Budapesta — să-1 ajute în strâmtoa
rea ce se găseşte şi să nu lase în ghia-
rele ' morţii arta ungurească, care propagă 
graiul-unguresc în poporul rămas afară de-
graniţele Ungariei. 

Profesorul Nae lonescu, a demascat în 
„Cuvântul" acest procedeu nepatriotic — 
şi de aici mare supărare în corul gazeta
rilor unguri. Ş i ca să justifice dreptul de 
a cere şi primi ajutor din afară — gazetele 
ungureşti se provoacă la subvenţiile ce le-
ar fi primit şcoalele româneşti din Braşov 
dela Statul român în mod tot atât de de-
ghisat — şi că ungurii cari ştiau de acest 
fapt — au trecut sub tăcere, gestul neloial 
al Statului român. 

Ori, aceste neadevăruri suntem datori să 
le desminţim, cei cari: mai suntem în viaţă 
şi cunoaştem' cele petrecute în jurul afir
mativelor subvenţii din vechiul Regat, pen
tru; şcoalele româneşti din Braşov. Descriem 
cele petrecute în chestia ajutoarelor: 

în anul 1898 , prima zi din săptămâna 
patimilor s'a prezentat la fostul metropolit 
Miron Romanul — şeful din biroul mini
strului de interne dl Alexandru Jeszenszky, 
cu< un ordin deschis, dela baronul Bânfy 
eătră mitropolitul, în care-i cerea să-i dee 
voie să cerceteze socotelile şi bugetele 
şcoalelor din Braşov -— pe 6 ani îndărăpt 
— va să zică, cu începere din 1892 — de 
când are guvernul unguresc informaţii, că 
primeşte Eforia şcoalelor din Braşov -aju
toare dela Bucureşti. • • 

Metropolitul Miron — suferind cum era 

— a răspuns comisarului guvernului, că va 
studia chestia, va cere informaţiuni şi-i va 
da răspunsul dorit — acum însă, zice mi
tropolitul, eu nu aş putea să vă dau nici 
o desluşire, căci eu nu mă ocup cu refe-
rada financiară a şcoalelor. Jeszenszky însă 
i-a spus, că are ordin să nu plece din S i 
biu, până ce nu va lua privire în socoteli 
şi bugete pe anii cu pricina. 

Ca să nu provoace — după cerculariul 
dela milleniu, un nou conflict cu guver
nul, care era să-1 coste scaunul de,mitro
polit — a invitat pe referentul cu toate so
cotelile şi bugetele anilor 1 8 9 2 — 1 8 9 7 în 
biroul prezidenţial — şi acolo prezehtân-
du-i pe referentul — care e şi- autorul acestor 
rânduri s'a început investigarea, ca să 
nu spun incviziţia cea mai neruşinată, 
ce s'a putut cere dela un cap bisericesc 
în săptămâna patimilor. 

După ce ne-am prezentat reciproc — 
deşi ne cunoşteam încă decând Jeszenszky 
era procuror la Curtea de>Apel din Târgul-
Murăş, — şi eu preot la penitenciarul din 
Aiud, — va să zică odinioară slujbaş de 
Stat şi fost subaltern al procurorului. — 
S'a început procedura de controlări şi de 
dovediri, ; 

Trei zile şi jumătate, până în Joia Paşti
lor la prânz, Jeszenszky a cerut dela re
ferentul *—~T—• în faţa mitropolitului următoa
rele date, pe cari cred că le ţin bine în 
memorie : 

Arătaţi-mi taxqtive venitele gimnaziului 
din Braşov- —^ şi cari sunt cheltuelile per
sonalul ului şi cele materiale? > 

Luând buget de buget, an de an, am a-
rătat, că venitele gimnaziului sunt: 



1. Chiria delà o casă mare din piaţa 
Braşov, unde era adăpostită şi banca „Al-
bina t*. V 

2. Venitul unui hotel din " Tuşnad. 
3 . Didactrul delà elevi. 
4. Venitul delà Baia de aburi şi băi reci 

(hidroterapie). 
5. Subvenţia delà universitatea săsească. 
6. Subvenţia delà parohia sf. Nicolae din 

Braşov. 
Iar cheltuelile sunt salarele profesorilor, 

modeste, banii de cortel, lemne, luminatul 
şi curăţitul — cari cheltueli se acoperiau 
din poziţiile de sub 1—5 şi în; cazuri 
rari, se făcea apel la subvenţia delà, bi
serica sfântului Nicolae, eventual se luau 
împrumuturi delà particulari fără dobânzi 
ori delà banei cu dobânzi foarte minimale. 

Văzând călăul guvernului, că bugetele 
sunt toate; în regulă, raţiociniile cu cvitele 
şi documentele după toate regulele de con
tabilitate, cum ştiu braşovenii să le poarte, 
s'a oprit la subvenţiile bisericii sf. Nicolae, 
că, adecă de unde are biserica venite de 
a putea subvenţiona şi gimnaziul? 
^ A ^ r e b m t ^ s f e 
rohiei, şi în acest duel, între mine — omul 
bisericii şi spionul Statului ungar — s'au 
încins-discuţii destul de aprinse, pentrucă 
el trăgea la îndoială, că biserica sf. Nico
lae ar avea proprietăţi în jurul Buzăului, 
date în arândă, ar putea avea muntele Mi-
tilineu, şi că aceste ar fi poziţii ca să in
ducă guvernul maghiar în eroare. Ripos-
tându-i destul de aspru, mitropolitul în mai 
multe rânduri şi Partenie Cosma — cari 
erau de faţă la acest schimb de vorbe — 
au constatat, că biserica" are mijloace 
suficiente de a susţine gimnaziul — cu 
economii cum se făceau pe acele vremuri 
în avutul public — şi Eforia ri'a primit 
nici un fel de subvenţie nepermisă de peste 
graniţă. 

Pregătindu-şi notiţele, procesele-verbale, 
copii de pe jurnalele de cassă şi de pe 
bugete — comisariul guvernului a plecat 
Vineri dimineaţa din Sibiu, va să zică în 
Vinerea Patimilor. 

înainte de plecare, Joi seara, înainte de 
slujba celor 12 evanghelii de răstigni
rea Mântuitorului, pe Ta orele 7'Va seara 
— se opreşte o trăsură închisă înaintea 
locuinţei mele — şi din trăsură se dă jos 

Jeszenszky şi cere intrare şi scuze, că vine 
aşa târziu. în trăsură a remâs — fostul 
publicist şi redactor la „Hermannstădter 
Zèîtung" Markus Békessy, uri evreu bote
zat şi un denunţiant cunoscut în Sibiu. — 
îmi spune Jeszenszky, că a venit să-şi ia 
rămas bun, ca delà un vechiu cunoscut, 
îmi spunea, că merge nemulţumit de re
zultatul cercetării, pentru că datele cari le 
are delà Ministerul de externe român, pro
bează până la evidenţă, că protopopul 
Voina — neguţătorul Diamandi * Manole şi 
alţi fruntaşi au ridicat bară din Cassa Ţării 
româneşti pentru liceul din Braşov — şi 
atunci probabil, că aceştia au mâncat banii 
dacă nu i-au dat Eforii. — Măr oagă stă
ruitor, să-i dau alte informaţii — căci a r 
ceste nu-1 satisfac — şi nu îl pot satisface. 

I-am spus, că alte informaţii decât cele 
ce le-am dat, după acte, în faţa mitropo
litului, nu-i pot da, şi regret numai, că 
prin vizita lui, inoportună de noapte, în
cearcă să mă compromită. . 

Despre aceasta vizita inopinată şi nedo
rită, am raportat dimineaţa metropolitului, 
spunându-î că a încercat' să stoarcă tieiîi 
mine alte date, oferindu-se cu mijloace cri
minale şi ademeniri neserioase. . Metropo-
litul, care şi până aci, a apreciat • munca 
mea delà consistor — a rămas foarte mul
ţumit de rezultatul ce am putut obţine în 
această anchetă, — pentrucă vorba era de 
închiderea gimnaziului — şi de a ne pre
zenta şi Regelui ca pe nişte oameni, cari 
gravităm înâfară şi cari trebue nimiciţi cu 
orice preţ. 

Iată Domnule Dr. Erdélyi, la ce torturi 
am fost noi expuşi,- pe bază de bănueli, 
pe când dumneavoastră- vă faceţi men
drele, iar organele Statului nostru nici ha* 
bar n'au să vă molesteze cu incviziţii — 
cùm au făcut ai d-voastre cu noi în săp
tămâna Patimilor cu un arhiereu-Mtrâri şi 
bolnăvicios, care apoi în acel an în Octom-
vrie a şi închis ochii. 

Dl Naie Ionescu a ridicat numai M I C O I T 

ţişor de pe vălul ce acopere faptele nepa-
triotice, sperăm, că va veni timpul, ca să 
încetaţi a vă mai prezenta în piei de miei 
nevinovaţi, câtă vreme faţă de patria şi ţara, 
care vă ocroteşte şi dă mai mult decât 
trebue şi de cât e datoare, sunteţi cuprinşi 
de cea mai sălbatecă ură —- şi dacă v'ar 



da mâna, ne-aţi rade de pe faţa pămân
tului. 

Dragoste cu deasila nu vă cerem, dar 
vă cerem să fiţi mai cuviincioşi şi să nu 
întindeţi prea mult coarda, pentrucă s'ar 
putea întâmpla, ca aceste coarde odată să 
şi plesnească. 

E. N. I. 

Caritatea în cadrele misiunii 
pastorale 

După Wiesen: „Seelsorge u. Seelsorgehilfe" 
(Urmarea V-a, fine) 

Revenind la viaţă ici colo, prin diferite 
centre, fără. vre-o organizare concentrică, 
eunOscută sub diferite numiri, legată cu 
prea puţine fire de biserică, nici decum nu 
se impune ca b regeneratoare a sufletelor. 
Nu este o revărsare a spiritului creştineş
te! iubiri frăţeşti, are o orientare social-
politică, prea accentuată. 

Ce câştig poate aduce bisericii şi creşti-
^ (§muk^L;^ l i^ t prea neînsemnat. Şi alte 
instituţii'aâu ajutoare, fără a avea pretenţii 
de a avea caracterul de caritative. Carita
tea bisericii prin feliul ei unic de a lucra 
poate avea numai caracterul unei acţiuni 
sfinte, puse în serviciul lui Dumnezeu. în
ţelepciunea creştină purtând sceptrul, iu
birea primează. Ajută pe cei lipsiţi şi tot
odată le înalţă sufletele. întâi întinde mâ-
na-i frăţească, înviorează, apoi motivează 
ajutorul dat. Vor fi unii, cari ce-i drept 
nu vor privi decât ajutorul material r i s i - . 
pindu-1, totuşi felul iraţional la aparenţa 
de distribuire a ajutoarelor, va avea rod. 
Mulţi se vor întoarce din drumul pierzării, 
privind cu groază ia prăpastia spre care 
înaintau. De 7 0 de ori, câte 7, trebue să 
iertăm fratelui, ce ne-a greşit, tot de atâ
tea ori caritatea creştină să se îndrepte 
spre cel oropsit. 

Caritatea făcută în afară de calculele 
raţionaliste aduce rod pentru păstorirea su
fletească. Continua stăruinţă aruncă vălul 
de pe sufletele înpietrite, şi îndârjite în 
contra orânduirii divine. în ajutorul dat de 
biserică în repetate rânduri se întrevede 
mâna lui Dumnezeu. 

c) Opera caritativă trebueşte înălţată şi 
estinsă până la ajutorul pastoral propriu zis. 

Biserica vie a lui Hristos este compusă 
din 2 părţi. Avem pe de o parte tabăra 
păstorilor, pe de alta cea a păstoriţilor. 
Este un organism viu când acelaş duh 
trăeşt2 în toate mădularele. Pe încetul prin 
exemplul dat de preot, duhul carităţii cre
ştine pătrunde şi în sufletele membrilor 
comunităţii. Se trezeşte conştiinţa venirii 
lui în raportul faţă de ceilalţi fraţi, zi de 
zi noui forţe vor cere un câmp de activi
tate. O organizare înţeleaptă şi pe nesim
ţite se poate ajunge la cel mai desăvârşit 
sistem de ajutorare pastorală. 

Sistem care în trecutul apropiat al ro
mânilor de dincoace de Carpaţi a dat roade 
strălucite. Numai cu câteva decenii în 
urmă, eram un popor sărac şi aveam o 
biserică săracă. Ajutorul material era re-
clajmat dintr'o parte şi din alta. Biserica 
prin slabelei forţe, a început uriaşa muncă 
de-a ridica moralul şi de a păstra vii spe
ranţele neamului, ear el ajuns la conştiinţa 
valorii operei întreprinse de biserică, sfor-
ţându-se în cea mai mare mizerie ridica 
biserici. O absolută unitate de vederi, o 
dĂdă^ititiîre frăţească lega într'un cheag 
pe păstor şi păstoriţi. 

Azi situaţia schimbată sistemul s e ,men
ţine, cu deosebirea, că biserica este în mă
sură a satisface ambele laturi ale carităţii 
ccreştine. 

Nepreţuit este şi azi ajutorul ce-1 pot 
îmbia laicii pătrunşi de valoarea operei 
întreprinsă de biserică, pătrunşi de duhul 
vieţii creştine şi introduşi prin exemplul 
dat în opera caritativă. 

Mulţuini-se-va creştinul cu dare de mână, 
să trimită numai ceva ajutoare, fratelui 
său în Hristos, ajuns în lipsă, ci el însuşi 
ducându-se îl va şi mângâia şi întări. Ş i 
în astfel de împrejurări câte adevăruri 
creştine pot fi luminate. Aproprierea su
fletească între credincioşi fiind mai mare, 
inimile se deschid mai lesne, şi adeseori 
poate laicul face mai mult, decât ar fi 
putut face preotul. 

Opera caritativă pretinde o organizaţie. 
Caritatea, care cuprinde în sine tot ajuto
rul reclamat de omenire, trebueşte organi
zată după un plan înţelept. Numai ceace 
este făcut după un plan bine studiat, are 
durabilitate, este ferit de lâncezeală. Dar 
când vorbesc: despre organizaţie, nu mă 



gândesc la un simplu aparat tehnic făcut 
la- masa verde ceace ar fi moartea pentru 
caritate, ci la o concentrare de forţe, la o 
împărţire de roluri pentru o muncă siste
matică a cărei putere motrică sunt nişte 
idei adânci şi puternice. Organizaţia privită 
în alt senz, numai întunecă spiritul creştin 
al unei cumunităţi. 

Ce-i drept sunt mulţi adepţi şi ai părere, 
că ajutorul pastoral acordat de credincioşi 
orientat într'o muncă sistematică, pierde 
din valoare, cu toate acestea dacă preotul 
a trezit la viaţă puterile interne sufleteşti 
ale credincioşilor făcându-Ie active, fără a 
le concentra într'o organizaţie sănătoasă, 
întreagă opera caritativă îi este un meca
nism fără suflet. Această organizaţie t re-
bue să corăspundă raporturilor interne din
tre păstorire şi caritate, să fie pătrunsă de 
spiritul vieţiii religioase. Altcum avem o 
plăsmuire organizatorică, însă nici odată 
un întreg organic, un aparat greoiu-nu şi un 
viaţă plină de putere. 

Primele forţe con lucrătoare la activita-
tatea pastorală, trebuesc valorizate concen-
trându-le într'un comitet parohial caritatîvV 
în afară de societăţile caritative existente 
deja, însă în deplin acord cu ele. Aceste 
comitete nu vor fi nici decum, numai 
nişte creaţiuni ale întâmplării fără de nici 
un rost, ci vor reprezenta faptice partea 
de contribuţie a bisericii în opera caritativă. 
Ele constituesc legătura iubirii frăţeşti vă
zută din extern, dintre membrii marei fam. 
div. în ele are rădăcină unitatea iubirii 
active, căre ajunge la expesie în cea mai 
nobilă unitate de simţire şi muncă. Cu
vântul este ceva ce se uită şi se trece 
lesne peste el, cu atât mai durabilă, fo
lositoare şi nobilă este munca. 

Printr'o dreaptă activitate a comitetului 
caritatial parohiei, se revelează, că sfânta 
iubire părintească şi frăţească a întreget 
comunităţi, nu numai a unor singuriţi oameni 
miloşi, calcă pragul bisericii şi plină de 
putere îşi ia asupraşi să înlăture diferite 
necazuri şi griji ale fraţilor şi surorilor 
lipsite de ajutor. Această repartizar muncii 
are un belşug de avantage. Ea contribue 
ca opera caritativă să fie unitară, fără a 
o constrânge la o şematizare fără de duh. 
In singuritele oraşe şi în parochii lipseşte 
această unitate. Câţi zeloşi binefăcători nu 

se grămădesc în aceeaşi familie. Ş i toţi 
pentru a aduce ajutorul lor. Acolo vine 
reprezentanta Uniunei femeilor preotul re
prezentantul societăţii lucrătorilor Cum ră
mânem atunci cu ajutorul comun, cu munca ; 

comună? 
Unde esteinfluinţa operei de ajutorare., a 

bisericii? Şi cât de adesea alte familii cari 
ar avea o mai intenzivă lipsă de ajutor, 
sunt uitate. Cât de adesea este ajutorat 
mincinosul şi ticălosul cerşitor. In schimb 
e retras ajutorul întemeiat. " ' • « / ' 

Şi care este urmarea? Eu cred întâi de 
toate cea sufletească. 

Fârimiţirea muncei caritative din punct 
de vedere pastoral este un mare rău,, un 
ncînpăcat duşman al iubirii faţă de aproa
pele. Nu numai că discreditează această 
muncă, nu numai că multe daruri • sunt 
aruncate degeaba pentru cei nevrednici, 
mulţi din cei merituoşi fiind întrelăsaţt --r. 
în loc să facă pe oameni mai buni, î i , în
răutăţeşte. 

In fine încă ceva: preotul nu poate con
lucra cu toate societăţile. , Pentru «aceea 
punctul central a i eonlucrăfiii sale carita
tive va rezida în comitetul car. par. Aci 
este parlamentul năzuinţelor car. 

Aci vor fi discutate întrebări din acest 
domeniu, vor fi deslegate importante pro
bleme, singuritele sale lucrări vor fi reparti
zate, se vor auzi dări de seamă asupra 
rezultatelor obţinute, aci este nodul tutu
ror ajutoarelor bisericeşti. 

Unde se întâlnesc puterile de ajutorare 
ale familiei sale, acolo nu poate lipsi ta
tăl. Ce bogăţie de învăţături poate lua 
păstorul sufl. din aceste oare, petrecute cu 
parohienii lui când aude din gura lor des
pre lipsuri şi ajutoare necesare. Şi cât 
îndemn şi încurajare pentru poporeni când 
văd pe preot interesându-se de lipsurile 
lor. Da încă şi mai mult. Când am amin
tit că comitetul cariativ este ţapul între-
gei o-poe atunci preotul este inima ei, 
din care încontinuu pulzează sânge proas
păt, puteri noui, noui însufleţiri, nou curaj, 
pentru colaboratorii săi. 

Chiar şi pentru uriaşa muncă caritativă 
ce trebue s-o desvolte un stat în intere
sul mulţumirii rrtultiplelor nevoi cetăţeneşti, 
păstorirea sufletească aduce importante ser
vicii, • î « ' . \ l ' 



Căci să nu credem, că prin organizaţia 
centralistă, pe care o înfăţişează uniunea 
caritativă generală, că prin birourile şi 
secretariatele noastre, prin referatele noas
tre însuşite, am realiza cea mai impor
tantă parte din opera caritativă. 

Desigur şi acestea sunt necesare. Insă 
munea desfăşurată de acestea nici când 
nu va putea fi ceeace ar trebui să fie, 
dacă nu este sancţionată prin aparenta muncă 
redusă a păstorului sufletesc. 

Lui îi residă mai mult datoria, decât 
ori căror alte instanţe, de a face să pă
trundă în masele largi ale poporului, îdeia 
caritativă, de a da suflet organizaţiei, sânge 
şi viaţă. Astfel concepută, caritatea îşi va 
putea aservi cele două meniri: să aline 
nevoile, şi să formeze uniunea creştină. 

Aceste înalte ţuite nu le poate ajunge 
nici o organizaţie prin promisiuni, prin 
cari ratea de duminică, prin serbări cari-
tative ci numai prin — intenzîva muncă 
pastorală. Cancelarea, şcoala, amvonul, so
cietăţile toate au să'l ajute. 

Este lipsă mai cu seamă azi de această 
muncă, căc i : Pe de o parte, ură şi întu-
nere'c, lăcomie după bani, fără noral, fără 
simţăminte de onoare, massele poporului, 
amărâte şi schingiuite până la extrem, — 
pe de alta năzuinţa după cele '. adevărate, 
bune nobile şi vccinice, precum numai în 
creştinism este posibil, puternica voinţa 
pentru înoirea religioasă, intimul suspin 
după vecinicile lucruri ale credinţei. 

Esclamarea socialistrnlui Karl Brpger 
este mai mult decât cuvântul unui singurit, 
este strigătul claselor sociale, cari erau 
cu frundate numai în peocupări materiale. 

Permiteţi-ne. 
Ca din nou să vedem drumul spre cer. 
Visul nostru cel vechi. 
Azi păstorul are o specială misiune şi 

trefbue s-o aibă. Trebue să fie un far în 
bezna nopţii. 

S ă nu uităm. 
Păstorul de suflete, are să fie vestitorul 

şi servitorul iubirii, atunci numai poate fi 
numit aducătorul adevărului. 

G. Muntean. 

Din numărul de Crăciun al 
unei gazete 

Crăciunul şi sf. Paşti, sunt singurele 
prilejuri, în cari gazetele zilnice, pe lângă 
materialul de politică, ştiri şi economie, 
dau loc şi încă de frunte, articolelor cu 
conţinut religios. Nu-i aproape nici una, 
care să nu se arete entuziasmată de sub
lima învăţătură a Mântuitorului nostru Isus 
Christos, să nu înşire binefacerile aduse 
omenirii în cursul veacurilor, iar în con
cluzii, să îndemne pe oameni la bună în
ţelegere, pace şi iubire. Faţă de aceste 
articole, tot restul cotidian al gazetelor, 
pare sarbad şi lipsit de viaţă, aşa că lu
mea cetitoare, fără să vrea, e străbătută 
sufleteşte, de un duh creştinesc de săr
bătoarea. Multe din ele sunt pline deade-
văr şi frumseţe. 

Din ele, aflu potrivit să desprind p bună 
parte, din articolul unui străin, dintr'o foaie 
străină, cu sugestivul titlu „Isus". Face 
constatări nu tocmai laice, pline de înţe
les: şi vrednice de a fi cunoscute, ca să 
vadă cum e preţuit Mântuitorul, chiar şi 
de către necredincioşi. 

„Mă mir de oameni; nici unul nu pleacă 
de-acasă până nu'şi ceteşte ziarele de di
mineaţă. Sunt acestea aşa de interesante ? 
Nu'i mai emoţionant, mai de valoare, ceeace , 
ne spune Sfta Scriptură? Cum se poate 
atunci pleca de acasă, :pânăce omul nu 
ceteşte ceace'i spune Isus? Nimeni să 
nu. plece dimineaţa în oficiu, să nu se apuce 
de lucru, până ce n'a cetit câteva versete 
din Scriptură. Câte comori, câtă iubire şi 
ce plăcere artistică, va afla în aceasta. 

„Prea puţin auzisem până acum des
pre aceea că Isus oratorul cel mai mare 
din lume, din cauza necrezutei' simplităţi 
şi a acelei intimităţi, cu care vorbeşte de 
2 mii de ani, a îupedecat omenirea să 
vadă în el arta oratoriei, ridicată la per
fecţiunea genială. La început şi eu am 
fost surprins când am aflat structura in
ternă oratorică, a Predicei de pe Munte. 
(Mai cap V.) . . . Isus în Predica de pe 
Munte, ajunge nu numai la cel mai înalt 
grad de simţire, ci şi la cea mai desăvâr
şită artă oratorică. Toţi oratorii mari, au 
ascunsă o-construcţie internă în cuvântă
rile lor -mari şi pe care e clădită. înlăn-



ţuirea gândurilor, sentimentelor şi 'a pute
rii de convingere; fie care mare orator 
construeşte, numai auditorii nu observă 
acest lucru. In Predica de pe Munte, cons
trucţia uriaşă porneşte pe cele 9 trepte, 
a celor nouă fericui care se înalţă până 
la cupola împărăţiei ceriurilor, într'atâta 
absoarbe avântul unei simţiri uriaşe, îri-
cât întreaga lume crede, că în Predică nu 
e construcţie. Cu toate că e tocmai con
trar. Forma şi fondul ei au devenit nedes
părţite: aceasta e desăvârşirea. , Mai sus 
nu se poate merge. Cine a rostit-o, acela 
a stat 3 0 de ani retras în pustie, sau mai 
bine zis, în adâncul sufletului său. 

„Aici îl cunoaştem deplin pe Isus: din 
spusele lui au ajuns la noi numai frânturi, 
şi, acelea scrise târziu după moarte şi ni
căieri nu e contrazizere în cuvintele lui, 
şi cine a auzit odată Predica de pe Munte, 
nu o poate altfel spune, decât cum a scris-o 
ev. Matei. încercaţi să scoateţi un vers,, 
sau să schimbaţi ordinea lor, E imposibil. 
Arta tainică a construcţiei aşa o ţine de 
închegată, cum e broşa cu râma ei de ăur. 
Pentru. aceasta 0KatesoIufe:aiitewtio3. ni eiisl 

Atât faţă de bărfitori, c â t şi faţă de 
disputătorii teologici, susţin că Isus n'a 

evoluat nici odată El n'a căutat adevărul 
ci 1-a adus . . . 

„Aşa cred că atunci când l'au dus pă
rinţii lui ca copil în templu, a propovă
duit aceleaşi adevăruri, ca şi mai târziu 
ucenicilor săi. Mărturia ev. Luca e lim
pede la cap. II. vers 4 6 şi urm . . . 

„După dezastrele răsboiului sus a deve
nit cea mai modernă figură a omenirii, e 
nou şi de tot proaspăt, după orgiile de 
ură, propovedueşte adevărul vecinie al Iu
birii. 

„Din nou îmi aprind pomul de Cră
ciun: de^ cinci ani n'a ars lumină pe el. 
Aştept pe Isus, şi El soseşte. In oraşe 
mari azi e moda ca sub pomii de crăciun 
să se pună aparatul radio şi să asculte 
cântări din diferite părţi ale lumii. Se miră 
de puterea mistică, ca vine pe unde ne
văzute. Minunea mea este mai mare. Pun 
Sf. Scriptură sub pom, deasupra ei se lea
gănă flacăra luminiţelor. îmi plec capul 
şi mie îmi vorbeşte un glas de douămii 
de ani. Isus propovedueşte adevărul veci
nie al învăţăturii sale. 

. L * ) 1 ^ . ' •:• :v .¿'1'.' . B i l — 

„Fericiţi-făcătorii de pace, că aceia fii 
lui Dzeu se voi" chema." d. a. 

Cuvântarea Principesei Ileana 
la Pomul de-.'Crăciun al ucenicilor din 

Bucureşti. 
într'una din serile unei zile. dinaintea 

Crăciunului, înainte de a se împărţi daruri 
la peste 800 de ucenici şi ucenice, la can
tina muncitorească din splaiul Minai Vodă 
din Capitală, AL Sa Regală Principesa 
Ileana a rostit', următoarea cuvântare : 

îmi pare atât de bine că m'aţi chemat să iau 
parte la pomul vostru de Crăciun. Am fost la 
multe pomuri de Crăciun. Şi aseară am fost la 
un pom tot pentru ucenici şi m'am bucurat aseară 
tot cât mă bucur şi azi. 

Crăciunul este. o sărbătoare de care am auzit 
de. când suntem capii mici. Dacă suntem bogaţi 
sau săraci Crăciunul rămâne o sărbătoare de care 
ne bucurăm cu toţii; căci este ziua naşterii Dom
nului nostru Isus. ' 

Afară e frig. Aici e cald. Dar nu căldura această 
e cea pe care vreau s'o simţiţi ci o căldură care 
porneşte din suflet, plina de lumină şi dragostea 
pe care ne-a adus-o Isus. 

Nici Isus n'a fost bogat şi El ca şi voi la vârsta 
voastră pe lângă Sf-tul losef lucra. Munce ciop
lind lemne aşa cum lucraţi voi la meseria voastră. 

El însă fiind fiul lui Dumnezeu ştia ce îl aş
teaptă: crucea. Şi totuş n'a şovăit, şi-a "dus mai 
departe jnenirea în viaţă, lucrând şi jertfindu-se 
pentru'noi-toţi. De aici putem lua toţi o mare 
învăţătură: Adeseori ne zicem: *La ee bun să 
lucrăm, la ce bun frigul, foamea şi atâta trudă",. 
Uităm un adevăr cu mult mai mare: credinţa 
noastră în viaţa veşnică în dragostea' şi lumina 
ce ne vin dela Dumnezeu. 

Micul nostru Rege, în fiecare seară îngenunehe 
în faţa icoanei şi se roagă El nu ştie ce îl aş
teaptă. Poate o viaţă mult mai grea decât a voastră. 
De acum chiar, Dl nu se poate juca cu cine vrea, 
să iasă şi să fugă pe stradă cum faceţi voi. 1 El 
va creşte ce şi voi. Se va face mare şi voi îi 
veţi făuri ţara aşa cum o va visa El ca orişice 
bun rege. Voi fiecare puteţi fi ostaşii lui, nu cu 
armele ca să ne omorîm unul pe altul — nădăj-
duesc că va veni vremea să nu mai fie lucrul 
acesta, — ci arma voastră va fi dragostea de a-
proapele, de ţară şi de tron. 

Sus manile; să vedem câţi vreţi să fiţi de pe 
acum ostaşii micului vostru Rege a-i muncii şi 
a-i păcii. Sus mâinile! » 

Cetindu-o ne străbate un fior de emoţie, 
ne putem uşor închipui cât de mare a fost 
entuziasmul celor cărora li s'a rostit, 
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Sărbătorilesunt numai la sate 
frumoase? 

— Ce Bobotează frumoasă aţi avut, ce 
alaiu impunător, opt preoţi, cor, autorităţi, 
public mult, muzică militară! Cât de im
presionantă a fost slujba sfinţirii apei, să
vârşită de P. S. Sa cu o voce atât de lim
pede, cu răspunsurile superbe ale corului, 
apoi impresionantele bubuituri ale tunuri
lor.... — a ş a îmi spunea un preot în ziua 
de. Bobotează, adus de năcazuri în Cluj. 

— Da, — i-am răspuns, — toate au fost 
frumoase şi înălţătoare şi cu toate acestea 
nu-i orăşan care să nu-ţi spună cu glas 
de nostalgie: „Sărbătorile numai la sate 
sunt frumoase". 

— Ce poţi compară ce a fost •> aici cu 
cei în satele noastre, — şi convorbirea 
ne-a fost întreruptă. Cum mă simt dator 
cu răspunsul îl dau pe această ca le : 

— Da, aşa spun orăşenii, cei cu obârşie 
dela sate şi dacă eşti din, oraş şi vezi 
plictiseala ce însoţeşte sărbătorile şi pe cei 
ce le serbează, îi dai dreptate ducându-te 
cu gândul la amintirile păstrate cu sfinţe
nie în suflet, despre sărbătorile petrecute 
la sate în copilărie sau mai târziu. Impre
sia cea dintâi a frumuseţii sărbătorilor mari 
o avem din copilărie, din timpul când su
fletul ni-se lăsa pătruns de tot farmecul 
lor, când credinţa era încă mare şi impre
sionabilă. 

Ni-se par şi azi mai frumoase sărbăto
rile la sate, fiindcă participarea întregului 
sat la ea, produce o atmosferă de adevă
rată sărbătoare, cum nu se poate produce 
în oraş, decât cel mult la sărbători naţio
nale. Cum să poţi vedea frumoasă sărbă
toarea la oraş când ştii că deodată cu cei 
ce se roagă sunt mii> cari încă dorm, alţii 
se plimbă, pe jos sau în trăsuri, alţii chiar 
lucrează şi numai cei puţini serbează. 

Tocmai pentru acest indiferentism oră
şenii trebue să caute frumuseţea sărbăto
rilor nu îh paradă şi atmosfera din afară, 
ci în cea internă. De vom face din umble
tul la biserică prilej de reculegere, de înoire, 
de însărbătorire şi înălţare sufletească, sunt 

sigur că nu după atmosfera de pe stradă 
vom judeca frumuseţea sărbătorilor, ci după 
ce a lăsat credinţa să se reverse în sufle
tele noastre, aşa după cum se întâmpla în 
copilărie şi timpurile când la cei mulţi 
credinţa era încă vie şi lucrătoare, d. a. 

* • - . 

Seminarul monahal dela Mănăstirea 
Neamţu, care era să se desfiinţeze pentru 
economii bugetare, la intervenţia mai mul
tor parlamentari, a fost luat şi-pe mai de
parte în buget. Ca frunza pe apă au ajuns 
să fie institutele noastre bisericeşt i! 

— Şcoa lă surorilor de ocrot ire , de infir
miere vizitatoare, din Cluj. In Ianuarie 1928 se 
începe cursul pregătitor al Şcoalei surorilor de 
ocrocire (infirmiere vizitatoare) la Cluj, strada Do
robanţilor 25. Cursul este de 2 ani în afară de 
cel pregătitor. Elevele fiind bursierele statului, În
treţinerea lor în institut pe durata cursului va fi 
gratuită. Condiţiunile de primire sânt: vârsta 18—40 
ani, minimum ,4 clase secundare, certificat de să
nătate Şi moralitate, şi consimţământul părinţilor 
pentru minore. Ofce informaţiune se poate cere: 
dela-: Direcţiunea şcoalei din Cluj, strada Doro
banţilor 25. 

Mărci poştale nuoi se vor pune în cir-
laţie în cursul nacestei luniy ca r i i lo r ' pur ta 
chipul M. Sa le Regelui MinaiT, lucrat de 
pictorul Basarab, după o fotografie dată de 
A. S. R. Principesa-mamă Elena. 

Succesiunea mult regretatului rege Ferdinand, 
evaluată la 387.476,714 lei, a fost împărţită la 5 
urmaşi. Revine- fiecăruia 76.093,325 lei. A. S. R. 
Principesei Ileana îi revine 81.095,345 lei, întru
cât înainte de împărţeală moştenitorii au conve
nit să cedeze 5 milioane Iei pentru augmentarea 
zestrei şi pentru a se compensa darurile făcute 
de Marele Rege, copiilor săi, la căsătorii. Deose
bit de această avere, Regele Ferdinand a lăsat 
M. S. Regelui Mihail I, un frumos legat, corni-
punându-se din Castelul Peleş, cu toate celelalte, 
clădiri şi stabilimente cuprinse într'însele, moşia 
Sinaia-Predeal, imobilele din Bucureşti. M. Sale 
Reginei Măria, I s'a trecut folosinţa tablourilor şi 
colecţiunii da arme şi a mobilierului castelului 
Peleş, ale Regelui Carol, — castelul Pelişor, Ca-
valierhaus, uzufructul moşiei Sinaia Predeal şi al 
palatului Cotroceni. In averea de 387.476,345 lei 
nu s'a trecut şi terenul cu Palatul dela Mamaia 
(Constanţa), care a fost donat, cu rezerva unui 
mic teren, A. S. R. Principesei Mame Elena a 
României. 

— Trecere la ortodoxie. In filia Gâm-
baş, dela Matera Păgida, lângă Aiud, au 
trecut dela uniţi la noi 2 4 0 suflete, au mai 
rămas 8 0 suflete. Cauza e că preotul 
Traian Lazar a încurcat biserica în o da-



torie de circa 3 0 0 , 0 0 0 Iei. Ortodocşiii au 
ocupat biserica. A ieşit deJa Blaj dl. Dr. 
Lupu care, văzând situaţia, a cedat şi n'a 
mai inzistat să evacueze ortodocşii bise
rica . . . 

— Convorbire tragică'. S'a scris că 6 mari
nari şi ofiţeri au pierit in submarinul american 
scufundat. S. 4. Ei şi-au dat sfârşitul în ziua de 
'20 Decemvrie după o rezistenţă fizică de aproape 
patru zile. In noaptea spre 20 Decemvrie a avut 
loc o convorbire între cei 6 muribunzi şi scafan
drii, cari încercau zadarnic să-i salveze. Convor
birea se făcea prin bătăi de ciocan în corpul va
sului, după sistemul 'Morse. Aceasta o povestesc 
scafandri. Ultima întrebare a marinarilor a fost: 
— „Mat putem nădăjdui? Scafandrii n'au avut 
curajul să Ie spună groaznicul adevăr. Ei le-au 
răspuns: — Nevestele şi mamele voastre se roagă 
neîntrerupt pentru voi. 

PARTEA OFICIALĂ 

B I B L I O G R A F I E 

loan Gh. Sa vin ; 
. a) Cultură şi Religie, pr. 40 lei, 

b) Filosofia şi Istoria ei, pr. 45 lei, 
c) Dovezile raţionale pentru existenţa lui Dum

nezeu, pr. 25 lei, şi le recomandăm cu toată căi- . 
dura cititorilor noştri. Au apărut broşurile citate 
mai sus. Sânt scrieri de valoare, produsul :unei 
munci serioase a unuia dintre profesorii delà nou 
înfiinţată Facultate de teologie din Chişinău. 

Dl. Ioan Gk.iSavin, decurând numit prof. ti
tular pentru catedra de „teologie fundamentală" la 
acea Facultate, este unul dintre , puţinii scriitori 
bisericeşti là noi care încearcă să^şi fixeze un 
bine definit sistem de cugetare creştină. 

Cuprinsul broşurilor sale vor avea darul cu 
privire la subiectele tratate să satisfacă pe dëpHn 
exigenţele tuturor acelora din lumea cărturărească, 
teologică sau laică, cari sânt familiarizări şi ' se 

' Interesează de aproape de problemele filosofice, 
prezintaté în lumina şi- sub auspiciile relîgiunii 
creştine. ••• .• . 
• Felicităm sincer pe autor şi-i dorim spor şi 
succes la muncă şi pentru viitor. 

Cărţile se pot comanda la Librăria Pavet Sum 
din Bucureşti, Fundaţia „Principele Carol" sir. 
Latină No. 10, sau la autor, str. Mihail, Cornee 
81, Bucureşti. .-

1. Spre o nouă viaţă, de pr. loanN; lonescu 
delà biserica. ~Amza. din Bucureşti. Cuprinde în-
tr'un volum de 72 pagini multe îndemnuri creşti
neşti'de zidite sufletească. Cetirea lor foloseşte 
oricărui creştin. Preţul 20 Lei. , •» 

2 . P a r a s t a s e l e ş i rostul lor dogmatic . într'un 
volum de 71--p^jini ş.e arată •legăturile celor vii 
cu. cei morţi,,' cât şi datoriile celor dintâi de cei 
din urmă. Preţul 20 Lei. v. 

Ambele volume au' apărut în editura „Cugeta
rea" şi se pot procura delà autor; •• : > 

Nr. 1 5 1 — 1 9 2 8 . '• •<• 

Ordin-Circular. 
Invităm organele parohiale şi protopo-

peşti, ca în administrarea averilor biseri
ceşti şi la redactarea bugetelor pe 1928 
şi a conturilor de gestiune (raţiociniilor) 
pe 1927 şi din viitor să se conformeze 
strict tuturor dispoziţiunilor prevăzute de 
„Instrucţiunea la regulamentul pentru ad
ministrarea afacerilor epifropeşti în parohii 
şi protopopiate", votată de Adunarea Epar
hială prin concluzul Nr. 5 3 din 2 4 Mai 
1927 şi distribuită fiecărui oficiu sub Nr. 
5 2 7 0 din 2 August 1927. 

Bugetele, actele şi conturile de gestiune 
înaintate cu întârziere, defectuos, insufici
ent sau cu abatere delà dispoziţiunile pre
cise din ^Instrucţiune" se vor restitui ne
aprobate şi cu sancţiunile în consecinţă. 

Cluj, la 11 Ianuarie 1928 . 
Consiliul Eparhial. 

Nr. 5 1 7 - - 9 2 7 •• : - - ••• 2 — 3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa I. 
Rqzboieni^Cetate, din protopopiatul Turda, 
devenită vacantă' prin numirea fostului pa
roh de capelan protopopesc, se publică 
concurs cu termin deschis de 3 0 zile, delà 
prima.publicare în „Renaşterea". 

Venitele-sunt Următoarele: • 
1. Salarul legal delà Stat. ' 
2. Locuinţă în natură cu toate stïpraedi-

ficatele corespunzătoare. 
; 3 . Sesiunea paroh. 32 jug. loc cultivabil. 

4 . Delà 167 familii eâte 2/:i ferdele de 
cucuruz şi zi de lucru, iar ljz compete' eorn-
pete cantorului şi crâsnicului. • 
• 5. Venitele stolare uzitate conform rece-
rinţelor timpului. 

Reflectanţii îşi 'vor înainta cererile lor 
concu'rsiiale j u s t i f i c a i în ordine ' subsem
natului ;oficiu protopopesc • şi 'cu prealabila 
aprobare a acestuia se vor putea prezenta 
în parohie spre a cuvânta, a săvârşi sf. 
'liturgie şi a face cunoştinţă cu poporul. 
,; Turda; 15 Decemvrie l ă27 . 
Oficiul protop. în conţelege're cu consiliul parohial. 

Jovian Murăşian, protopop. 




